



废弃车棚被改造成唐徕印记馆,留下居民对“家”的美好记忆。



居民在“微笑墙”上寻找自己和亲友、邻居的身影,回忆老唐徕的故事。

“大家来反映问题,能处理的,我们一定以最快的速度解决。无论大事小事,事事有回音。”5月26日,银川市兴庆区凤凰北街街道崇安社区党委书记陈爱梅拿出厚厚的一本民情民访记录本,翻看内容,每周都有。

聊天结束后,网格员乔卫红和居民笑着打招呼,大家一路有说有笑地习惯性走上二楼唐徕印记馆。“这张照片是我拍的,上世纪90年代,唐徕市场门口的大爷就有了修理铺,现在辖区仍然能看到大爷的身影。”居民摆弄着老物件说着社区的变化。

“扬琴可是我的宝贝,1966年我来到银川,还去唐徕渠边上演奏过……”居民郭香云指着皮箱子里的扬

琴说,希望越来越多的年轻人看到老一辈的好东西。

家里的宝贝怎么摆放到社区?

原来,2025年,崇安社区利用专项资金将闲置旧车棚变身为“唐徕印记馆”,激发居民参与建设、管理社区的积极性。社区发布征集令后,居民踊跃响应,家中珍藏多年的老物件纷纷亮相,粮票、旧收音机、老式缝纫机等40余件展品汇聚一堂,每一件背后都是一个家庭的记忆,它们共同拼凑出老唐徕完整的生活图景。

崇安社区唐徕小区是典型的老旧小区集中点,看着周边新小区的建成,居民们对小区基础设施建设、物业服务等各项服务提升的呼声也愈加高涨。



工作人员与居民话家常,听“最美家庭”讲故事,聊聊生活中的喜忧。

5月26日,宁夏交通运输厅执法监督局银川分局联合公安交警、交通执法、公路管养、综合执法等多部门及10余家企业,在永宁县广场开展“路政宣传月”主题宣传活动暨“安全生产月”启动仪式。

今年5月是全国第十一个“路政宣传月”,全区交通运输执法队伍以“携手爱路护路 共赴美好前路”为主题,组织开展“路政宣传月”集中宣传活动,充分展示我区交通运输执法在维护公路安全、保障群众出行等方面的积极作为和显著成效。

当日,在307省道青铜峡黄河大桥超限检测站检测车道,执法人员演示了不停车称重检测系统操作流程,展示“前台引导、后台审核、数据预警”的智慧治超模式。吴忠青铜峡市大坝镇政府代表及辖区大件运输企业、货运源头企业负责人等30余名受邀代表通过实地观摩、现场体验、知识竞赛、座谈交流等形式,全方位了解公路执法工作流程。

5月以来,全区交通运输执法队伍大力宣贯《宁夏回族自治区交通运输综合行政执法条例》在执法规范、执法协同、执法保障、执法监督等方面的内容,开展“公众开放日”“执法体验周”“群众体验日”等活动。执法人员化身普法宣传员,讲解公路法、民法典等法律法规,既解决企业急难愁盼,又提升企业法治意识。



吴忠分局执法人员向大货车司机普及法律知识。

唐徕印记馆

藏着崇安社区治理“幸福拼图”

本报记者 李娜文 段涛 余柄光图

如何当好老旧小区“大管家”?自2014年来,到崇安社区,陈爱梅立志要先改善群众的居住环境。通过实地走访,向居民征集问题、收集意见,拓展阵地功能、补充服务场所、完善保障类服务业态,同时多次向上级部门提出老旧小区改造意见建议,终于得到了相关部门的有效落实。

现在,崇安社区老旧小区改造完毕,样貌焕然一新,环境秩序也有了明显改善,还孵化培育了“暖万家”助老服务队、“穿心连”义务巡逻队等组织,重点围绕困难群体,老、弱、病、残、特殊人群开展困难救助、心理疏导、治安巡逻、文化娱乐等多元化服务,打造“安心、安康、安乐”服务型和谐社区。

“每周四我轮岗,别看我岁数大了,办业务我门清。”居民刘红说社区事项多、内容杂、人流量大,但社区居民服务大厅此前只设置一名导服,引导办事群众取号,往往分身乏术。现在,社区创新推出“大厅轮值”制度,由居民志愿者轮流做一天的大厅“当家人”。

创新的制度,有趣的体验,让越来越多的居民参与到社区治理中来。

老旧小区改造是“破茧成蝶”,改造过程中难免会引起“阵痛”,居民间引发的矛盾也随之增多。楼上住户的空调外机出现滴水、路面坑洼存在安全隐患怎么协调……“你希望咱们小区改成啥样?”改造开工前,有12年工作经验的志愿服务队队长崔秀书最常做的就是带着本子“扫街”,一问二看三记录四对接五整改,一桩桩、一件件小事背后,崔秀书出了不少力。

现在,居民共建共治的温馨画面也被记录下来,微笑墙成了打卡点。

“这些年的履历经历让我明白,只有常接地气、真正为老百姓说话,百姓才能理解你、支持你。从老旧小区到五星级社区,提升的是服务,不变的是网格真情。”对陈爱梅来说,社区居民都是她的“家里人”,而她是社区的大管家,看着“家里人”的一张张笑脸,就是努力工作最大的幸福。



网格员开展走访的同时,为居民进行普法宣传。



社区工作人员为业主办理居住证业务。



“大事小事”聊天室里,居民畅所欲言聊民意,共同探讨社区治理良方。

护路宣传从田间到“云端”

本报记者 李毓琛 文/图



“不仅有讲解员为我们讲解道路交通知识,各种交通执法装备也让我们大开眼界。”5月26日,石嘴山市民李秀清参加了在石嘴山市大武口和平安广场上举行的“路政宣传月”活动。石嘴山分局通过“线下展板宣传讲解+线上直播互动+现场实践体验”等方式,让路政法规深入人心。

政法律法规深入人心。路政应急装备库、消防器材展示区、交通执法装备展示区让人目不暇接,便携式交通执法系统巡查无人机也吸引了众人的目光。

在辖区广场、沿线村镇,执法人员走进田间地头,向村民宣传在公路上打场晒粮、堆放杂物等行为对公路交通安全的影响;在风电厂、水泥厂房等大件运输企业,执法人员开展“一对一”政策宣讲,讲



银川分局执法人员为群众发放普法宣传资料。



宁夏法治报微信公众号

中卫分局“路政宣传月”活动现场,有奖问答环节吸引群众积极参与。



中卫分局执法人员向群众开展普法宣传。



部分图片由受访单位供图



中卫分局执法人员走上街头忙普法。



石嘴山分局执法人员向群众介绍“石话实说”平台的功能和使用方法。



5月26日,石嘴山分局通过线上直播互动开展宣传。